

| 头条 |

乘客不系安全带 司机不应再“背锅”

■ 冯海宁

据羊城晚报报道,深圳市人大常委会关于修改《深圳经济特区道路交通安全违法行为处罚条例》的决定近日表决通过,并于11月1日起正式实施。根据修改决定,乘车人不按规定使用安全带的,对乘车人处以两百元罚款。

乘客拒系安全带司机“背锅”,这种现象已被争论了多年,至今仍然存在于一些地方。2016年,深圳在“不系安全带”专项整治行动中规定,后排乘客不系安全带,司机也将受到处罚。对此有不少质疑,如处罚司机没有法律依据、不利于教育违法者本人等。但质疑归质疑,该罚还是罚。

此次深圳修改上述条例后明确,乘车人不按规定使用安全带的,对乘车人处以两百元罚款。这才是一种责

任明确、公平合理的处罚,因为乘客拒系安全带的责任在乘客,司机不应该“背锅”,乘客与司机的责任就应该是“桥归桥、路归路”。

此次修改决定,首先维护了广大司机的权益。哥、网约车司机等司机人群,今后就不用再因乘客拒系安全带而受罚了。其次,有利于提高广大乘客的“安全带意识”。因为乘客一旦拒系安全带就要为自己的行为承担后果。再者,有利于减少交通事故损失,有望降低不系安全带导致的伤亡率。

有数据显示,目前98%的人都不系后座安全带,每年因不规范使用安全带而导致死亡的人数近3万人,占交通事故死亡人数的50%。可见,深圳直接处罚拒系安全带的乘客十分必要。当然,营运机动车驾驶人要起到提醒义务,否则对驾驶人并处两百元罚款。“处罚+提醒”更有利于保障乘客安全。

不过,对于乘客拒绝系安全带,仅罚款的作用或许是有限的。因为有的乘客可能存在不会被罚的侥幸心理,在罚款的同时,能否还允许司机拒载值得思考。另外,去年深圳一的哥因好心提醒乘客系安全带反被乘客追着殴打,类似于这种拒系安全带的行为更恶劣,对此还应该增加其他惩罚措施。

除了深圳,全国其他地方存在的类似现象也应该得到纠正。比如今年年初,广州一名乘客在搭乘出租车时,因坐在后排座位没有系安全带,司机被交警处罚200元。要想在全国范围内规范“安全带执法”,国家法律也应当作出明确规定。

笔者以为,从提升道路交通安全系数的角度出发,应该借鉴深圳的做法,及时完善《道路交通安全法》及其实施条例,让乘客拒系安全带司机不再“背锅”,成为一种全国性的规范的交通执法规则。

| 三言堂 |

“背古诗领餐券”知识真能当饭吃

■ 刘孙恒

据中国青年报报道,近日,河南师范大学一餐厅发放开学福利,只要能抽签正确背诵古诗、论语或者诗经,均可以得到一份9元免费餐券,学生很快排起了长队参加。有学生说,这种活动太好了,确实让学生得到实惠,而且还能增长文学常识,感觉到知识真的能当饭吃,凭实力吃饭真香。

据餐厅的负责人表示,此举是从央视综艺节目《中国诗词大会》得到启发,通过举办这样的活动,不仅传颂了中国优秀传统文化,也能结合河南师范大学教书育人的特色,让学生们知道多读书、多背诗的好处。

众所周知,《中国诗词大会》的走红并非偶然,而是有着深刻的社会心理。如今,对于由明星堆砌的、内容空泛的娱乐节目,人们逐渐形成审美疲劳,反倒是《中国诗词大会》这种充满中国元素的、朴实却又创新的文化节目,更容易让人找到认同感、归属感。一句诗就是一幅画,一幅画就是一段情,《中国诗词大会》满

足了人们对中华文化的诸多遐想,引人共鸣。

“背古诗领餐券”,学校餐厅此举可以说是一种“增量创新”。学校本就是传授知识、教书育人的场所,“背古诗领餐券”与学校这个场景无缝衔接,没有丝毫突兀之处,反倒显得有意思、有意义。

在笔者看来,“背古诗领餐券”之举让人“感觉到知识真的能当饭吃”,相比简单的打折让学生得到实惠,其意义更在于丰富校园文化生活,让学生随时随地感受文化氛围和熏陶,切实知晓“书到用时方恨少”的含义,并且通过这样的小事,多少得到启发:昨天背诵的古诗词想不到今天能兑换一顿饭,今天所有的努力,想必未来都不会被辜负。

“背古诗领餐券”活动取得良好的舆论效果,也对学校教学、社团活动等不无启示。近年来,高校正在改变过往那种“严进宽出”的管理体制,向“严进严出”迈进。这当然是极好的,但“严进严出”不能只聚焦于学生的日常学习和生活,高校的教学模式、管理方式等方面也需要加强创新、丰富形式,给学生提供高质量的教学服务。

| 新华时评 |

老旧小区改造关键在“里子”

各地正在推进的老旧小区改造,有望让众多小区居民告别街老、院老、房老、设施老、生活环境差的“四老一差”困境。面对基层推进过程中基础参差、诉求各异、标准不一等诸多挑战,老旧小区改造要“面子”更要重“里子”,方可让改造后小区“好看”更“好住”。

老旧小区改造,既是民生工程,也是发展工程。今年政府工作报告提出,对城镇老旧小区,要大力进行改造提升。据住建部介绍,经过初步摸查,各地上报需改造的城镇老旧小区17万个,涉及居民上亿人。将老旧小区内道路、供电、绿化、照明等基础设施,养老扶幼、便民市场、加装电梯、增加停车场等服务设施,纳入老旧小区改造内容,这既是顺应群众改善居住环境的迫切希望,也是扩大投资激发内需的重要举措。

眼下各地老旧小区改造已全面铺开。在实践中存在“面子”与“里子”、“硬件”与“软件”、“多数”与“少数”统筹不足等问题,让不少老旧小区改造得“好看”,却很难做到“好住”。

一些地方热衷于墙面刷新、杆线整治、小区亮化,“面子”上旧貌换新颜,但整治违建、楼道卫生、电梯加装、管网改造等“里子”问题依旧。有的地方偏重于小区增加健身设备、扩大绿地面积、修缮街亭道路

等“硬件”改造,但对引进完善物业管理、培育居民付费习惯、建立长效运营机制等“软件”建设配套保障不足。面对小区多元诉求,不少地方在小区电梯加装、车位改造等工程中,难以统一居民意见,常常出现“一户反对,全院搁浅”等现象。

出现这些问题,背后有的是工作挑“显眼”的干,片面追求政绩,重视见效快的“面子”,忽视挑战大的“里子”;有的是忽略改造的长期性与复杂性,对老旧小区改造重点、难点把握不足;有的则是对群众工作方式方法应用不够、不熟,难以在多元诉求中统一思想,化解矛盾。

深入推进老旧小区改造,关键在做好“里子”工程,需要增强问题导向意识。有限的资金投入,居民的迫切需要,使老旧小区改造不可能大干快上、全面铺开。必须围绕群众最关注的需求、最吐槽的难点,将“好钢用在刀刃上”重点突破,不做“表面功夫”,真正做到好事办好、实事办实。

老旧小区改造,面上是基础建设项目,实质也是社会治理工程。面对改造过程中的不同诉求,需要在尊重群众意愿、倾听不同声音基础上,用“一栋一策”“共建共管”等方式,精准施策推动,满足群众需求,共绘老旧小区改造最大“同心圆”。

| 今日快评 |

发展全科医生 须社会认同、制度协同

■ 张西流

南京市近期发布通知,将通过改革完善全科医生薪酬制度、职称评审制度等措施,加强全科医生队伍建设,到2020年争取城乡每万名居民拥有的合格全科医生数达3.5名以上。(9月5日新华网)

点评:就目前而言,我国全科医生数量偏少、素质参差不齐、待遇低、社会认同度不高。一方面,由于全科医生的主要工作场所在乡镇和社区医院,尤其村卫生室,在一些人眼中成了“小诊所”的代名词,而全科医生则会被误解为过去的“赤脚医生”。其结果是,患者对全科医生缺乏信任。另一方面,全科医生的工作条件、环境、工资水平不如大医院的专业医师,这种现实的落差使得一些医学生不愿意去当全科医生。

可见,应建立和完善全社会激励全科医生的体制机制,使全科医生看到美好的职业前景。另外还需加大对全科医生的宣传力度,大力培养高素质的全科医生队伍,以实际行动改变“偏见”。

对待临期食品 观念不能过时

■ 斯涵涵

近日,一位网友发帖称目睹了盒马鲜生将当天卖不完的食物“大规模丢弃”的场面。微博发布后引起了网友们热烈讨论,认为食物被下架丢弃感到可惜和不忍,觉得“浪费资源”。(9月5日每日经济新闻)

点评:一些网友感到很浪费,为此痛心疾首,这种观念颇具代表性。有人提议将快过期食品赠送给社会福利组织,这其实有点“站着说话不腰疼”,为何他们要接受临期食品,而不是新鲜的食品?有人质疑为什么“拿走或者购买都不可以”。如果允许顾客拿走或者购买即将过期的食品,会催生一种“等打折、等拿走”的消费习惯,就会影响到商家的正常货品的销售。

处理临期食品,公众的观念要与时俱进。当然,借鉴国内外处理即将过期食品的先进方式,商家做好市场调研,尽可能减少浪费,是我国食品行业应当学习并努力的方向。